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van BJÖRN RZOSKA
datum: 21 september 2016

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

De Lijn  -  Hybride bussen

Tijdens de plenaire vergadering van woensdag 2 maart 2016 gaf de minister aan dat De 
Lijn over 145 hybride bussen beschikt en dat er dit jaar nog 72 zouden bijkomen. Die 
hybride bussen worden ingezet voor stadsvervoer, maar lijken binnen de steden niet op 
vaste lijnen te rijden.

In Antwerpen reed lijn 30/34 (Berchem-Borgerhout-Antwerpen-Zuid) bijvoorbeeld een 
tijd met hybride bussen, maar ondertussen wordt de lijn opnieuw door een dieselbus 
bediend.

Dit geeft de indruk dat de hybride bussen willekeurig door De Lijn worden ingezet.

1. Op basis van welke criteria wordt bepaald voor welke lijn een hybride bus wordt 
ingelegd? 

2. Houdt De Lijn rekening met de luchtkwaliteit op de route van de bus? Met andere 
woorden, streeft De Lijn er bewust naar om in straten waar de luchtkwaliteit laag is, 
maximaal in te zetten op bussen met minder/geen uitstoot?

3. Hoe zijn de beschikbare hybride en elektrische bussen over de steden verdeeld? 
Graag een overzicht van het aantal elektrische en hybride bussen per stad waar ze 
worden ingezet.

4. Kan de minister een overzicht geven van de lijnen waarop de hybride bussen worden 
ingezet, alsook het aandeel van de ritten op deze lijnen met hybride en elektrische 
bussen?

5. Specifiek voor de lijn 30/34 in Antwerpen: zullen er opnieuw hybride bussen voor 
deze lijn worden ingezet? Zo ja, wat is het aandeel van de ritten met hybride bussen 
op lijn 30/34 voor de periode 2011-2016? Wat zal het aandeel zijn voor de periode 
2017-2021?

6. Voorziet De Lijn in een uitbreiding van het aantal hybride en/of milieuvriendelijkere 
bussen? Zo ja, wat is de planning en het budget voor de verhoogde inzet van hybride 
en/of milieuvriendelijkere bussen voor de periode 2017-2021?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 1590 van 21 september 2016
van BJÖRN RZOSKA

1. De hybride autobussen worden louter ingezet op de stadslijnen in grootstedelijke en 
enkele regionaalstedelijke centra in Vlaanderen. Daarmee volgt De Lijn de 
voorwaarden, opgenomen in mijn actieplan “Groen openbaar vervoer”, dat op 8 juli 
jl. aan de Vlaamse regering werd meegedeeld.
Lijnen met veel stop and go leveren via hybride bussen immers de meeste 
luchtkwaliteitswinsten op t.o.v. de inzet van een dieselbus.
Getuige hiervan de verdeling van de hybride en elektrische bussen over de 
stelplaatsen, zoals gedetailleerd in het antwoord op vraag 3.

2. De Lijn beschikt niet over de door de vraagsteller gesuggereerde gegevens en kan 
daar dus, behoudens eigen intuïtief aanvoelen, geen of slechts in beperkte mate 
rekening mee houden. 

3. De drie full-elektrische bussen worden ingezet voor een test in Brugge.
Voor de hybride bussen geldt volgende verdeling over stelplaatsen: 

Lot 216A 5 VH A300hyb Leuven
Lot 216B 5 VH A308hyb Brugge
Lot 216C 25 VH AG300hyb 20 Gent

5 Leuven
Lot 218A 44 VH A360hyb 10 Antwerpen (Zurenborg)

25 Leuven
9 Hasselt

Lot 220F 120 VDL Citea hyb 32 Antwerpen (Zurenborg)
30 Gent
35 Leuven
18 Oostende
5 Brugge

220G 18 VH  A309hyb 8 Hasselt
10 Brugge

4. In Antwerpen worden de hybride bussen allen ingezet op stadslijnen die een 
aanzienlijk gedeelte van hun traject “binnen de ring” rijden. Na de instroom van de 
eerste lichting hybrides waren dat voornamelijk de stadslijnen 17, 21 en 22. De 
instroom van het tweede lot hybrides zorgde ervoor dat dergelijke bussen ook op 
andere lijnen werden ingezet, waaronder ook de door de vraagsteller vermelde lijn 
30/34.
In Limburg worden de hybrides ingezet op de stadslijnen te Hasselt.
In Oost-Vlaanderen is dit ook het geval in Gent.
In Vlaams-Brabant worden de hybride bussen vanuit de  stelplaats Leuven zoveel 
mogelijk ingezet in de Leuvense stadsregio, en meer bepaald op de stadslijnen.
De elektrische bussen in Brugge worden enkel ingezet op L12, centrumlijn. 
De hybride bussen in Brugge worden ingezet op alle streek- en stadslijnen in en 
rond Brugge. De hybride bussen in Oostende worden ingezet op alle stadslijnen van 
Oostende.



5. De “aandelen” waarmee hybride bussen per lijn worden ingezet, worden nergens in 
kaart gebracht. 
De bewering van de vraagsteller dat de hybride bussen worden ingezet voor 
stadsvervoer, maar binnen de steden niet op vaste lijnen lijken te rijden, klopt 
inderdaad. De bij de vraagsteller daardoor gecreëerde indruk dat de bussen 
willekeurig worden ingezet, lijkt daarbij toch uit te gaan van een wat enge definitie 
van “willekeurig”.

6. Op 8 juli jl. deelde ik mijn actieplan rond de vergroening van het rollend materieel 
van De Lijn mee aan de Vlaamse regering. Hier maakt de bestelling van bijkomende 
hybride bussen de komende jaren deel van uit. 

De Vlaamse Vervoersmaatschappij De Lijn zal haar busvloot immers versneld 
vergroenen. Het aankoopbeleid wordt duidelijk en beslist gericht op duurzaamheid. 
Vanaf 2019 worden nog louter bussen met alternatieve aandrijving (hybride, 
elektrisch, waterstof, …) aangekocht. De ambitieuze doelstelling is om stedelijke 
omgevingen tegen 2025 enkel nog met groene bussen (mix van hybride en batterij-
elektrische bussen) te exploiteren, waarbij er in de stadskernen louter elektrisch 
gereden wordt.

Deze krachtlijnen zullen ook in de nieuwe transitiebeheersovereenkomst van De Lijn 
worden opgenomen.

Bovendien wordt er de komende jaren vanuit het Klimaatfonds 22 miljoen euro 
extra middelen vrijgemaakt voor deze versnelde vergroening.


